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Соціально-економічний розвиток територіальної громади неможливий 

без щоденної роботи. Щоденні виклики, особливо у часи воєнного стану, 

значною мірою впливають на добробут населення [1]. Спрогнозувати небезпеку 

у таких умовах досить складно. Але ми точно знаємо, що необхідно й надалі 

невтомно працювати, щоб отримати якісь результати, особливо у питаннях 

цивільного захисту населення від різних надзвичайних ситуацій. Це 

забезпечить продовольчу безпеку городян України та наблизить нас до 

перемоги нашої держави над агресором.  

Реформи місцевого самоврядування базовий рівень влади для громадян 

перенесли в територіальні громади [2]. Це найближчий рівень, при якому під 

час воєнних дій на південних територіях нашої держави, значущі для безпеки 

населення питання вирішувалися виключено повноваження територіальними 

органами влади. Саме міські, селищні та сільські громади організували та 

реалізували основні заходи захисту населення і територій від подій воєнного 

характеру. З перших днів свого існування громада мала навчатися, ґрунтовно 

планувати та організовувати власну безпеку, захист населення і територій від 

ймовірних надзвичайних ситуацій, у тому числі і воєнного характеру. 

У ході реформи місцевого самоврядування та територіальної організації 

влади в Україні саме захист населення і територій від надзвичайних ситуацій 

вважався і вважається одним із основних пріоритетів [3]. Окремим блоком 

повноважень, у складі власних повноважень, громади чи її виконавчі органи у 
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обов’язковому порядку повинні вирішувати питання у сфері цивільного 

захисту. 

Удосконаленню систем цивільного захисту та безпеки громад на 

базовому рівні місцевого самоврядування допомогли пілотні проєкти які були 

реалізовані місцевими державними адміністраціями та органами місцевого 

самоврядування разом з Державною службою України з надзвичайних 

ситуацій. Так були утворені відповідні підрозділи з питань цивільного захисту, 

розроблені й успішно реалізуються алгоритми дій органів управління 

територіальних громад які орієнтовані на безпеку життєдіяльності людини [4]. 

Коли розпочався новий етап розвитку країни (послуги, ресурси і 

відповідальна влада знаходяться максимально близько до людей – у громадах), 

місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування 

новостворених районів і громад за перші тижні своєї роботи прийняли дуже 

багато рішень, які дозволили у максимально короткі строки спланувати та 

реалізувати на місцях завдання цивільного захисту. Це створення у виконавчих 

органах відповідних рад підрозділів з питань цивільного захисту, організація 

пожежної охорони громади, призначення окремих фахівців з питань цивільного 

захисту та безпеки життєдіяльності населення. Такі першочергові дії 

безпосередньо забезпечили виконання завдань щодо захисту населення та 

територій громад від надзвичайних ситуацій, особливо під час воєнних дій та 

ракетно-бомбових обстрілах, взаємодію з підрозділами ДСНС, Міністерства 

внутрішніх справ України та інше. 

Вважається доцільним: під час формування структури виконавчих органів 

міських, селищних та сільських рад продовжити практику створення 

підрозділів з питань цивільного захисту [5]; реалізацію комплексу заходів щодо 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій створенням в 

територіальних громадах інфраструктур територіальних підсистем єдиної 

державної системи цивільного захисту. 

Захист населення від мінливих умов сьогодення потребує спільних 

скоординованих зусиль центральних та місцевих органів виконавчої влади та 
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органів місцевого самоврядування. Для цього необхідна відповідна підготовка 

фахівців з цивільного захисту та забезпечення їх методичними матеріалами з 

питань організації та реалізації безпекових заходів. На сьогодні питання 

захисту населення, нажаль, залишаються відкритими, але ДСНС та інші 

координаційні органи державного управління готові надавати всебічну 

практичну та методичну допомогу щодо розбудови системи цивільного захисту 

на базовому місцевому рівні самоврядування. 
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